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Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Ţinuta noastră. 
Princ ip i i şi n o r m e de urmat în a l eger i l e p a r l a m e n t a r e din 

p a r t e a c lerului şi a cred inc ioş i lor biser ic i i noas tre 
de Dr. Alexandru Rusu. 

I Conştii de importanţa şi gravitatea pe 
tare o are, In situaţia de azi, abordarea che
stiunii de care ne ocupăm, ţinem să fixăm 
chiar dela început, că tot ce urmează mai jos 
constituie părerea individuală a celuice scrie 
aceste şire, care nu angajează, în nici un chip, 
oficialitatea si conducerea bisericii noastre. 

Atâta timp, cât această biserică nu va 
găsi că e bine şi necesar să adune pe credin
cioşii săi în cadrele unui partid aparte, menit 
a servi în chip deosebit interesele ei — şi 
pentru asta nu credem că a sosit încă timpul 
—, oficialitatea bisericească nu poate impune 
credincioşilor săi decât să nu meargă cu par
tidele sabversive din punctul de vedere al or-
IdtasA bisericeşti şi de stst, lăsând încolo tutu-
iror cea mai deplină libertate întru aprecierea 
igrupărilor politice cari nu intră în această ca
tegorie, căreia, după părerea noastră, nu-i a-
f(Hr(f'ne la România decât singur partidul co-
[fflitnrst şi, Intr'o anumită măsură, cel socialist. 

Aceasta nu înseamnă Insă, nici pe departe, 
ci ceice stau în fruntea bisericii noastre să nu 
pută avea şi ei — la fel cu toţi ceilalţi mem
bri ai acestei biserici — preferinţele lor, înte
meiate esclusiv pe considerente de ordin reli
gios şi bisericesc (fiindcă alte considerente nu 
pol fi aduse aici în discuţie), faţă de unul ori 
citul dintre grupările politice existente. Şi ros-
M acestor şire este tocmai de-a arăta — o 
repeiim: pe temeiul esclusiv al considerente
lor de natură bisericească — motivele cari fac 
pe scriitorul acestor şire, ca dintre partidele de 
azi să prefere partidul naţional şi să creadă, că 
eterul şi credincioşii bisericii noastre ar trebui 
li meargă, ca unul, alături de partidul acesta. 

* 
Toate lucrurile mari si însemnate, cari 

pot fi cuprinse sub numele de interese vitale 
ţi de. existenţi ale bisericii noastre se rezumă 
la definitiv — dupăcum arătam şi în articolul 
difl numărul ultim — Ia ceeace se chiamă e-
fala îndreptăţire şi deplina paritate confesio
nală a acestei biserici cu oricare din celelalte 
culte ale ţării. Adevărat, că acest regim, perfect 
({al şi deopotrivă pentru toate cultele recuno-
tuile, poate fi şt el mai mult ori mai puţin fa
vorabil bisericii, dupăcum realizează adecă mai 
mult ori mai puţin din rosturile şi indeletnici-
îUt proprii misiuni bisericeşti, dar atâta timp 
cit Intr'o ţară stăpâneşte regimul egalei în
dreptăţiri pentru toate cultele, existenţa şi vi
talitatea lor — care în acest caz e In funcţie 
gumai de raporturile dintre ele —, atârnă sin
gur dela trăinicia şi paterea fieclruia. 

Şe ştie fnsi — şi nu este primul caz 

când subliniem aceasta în coloanele organului 
nostru —, că în memorabilele hotărîri ale adu
nării naţionale dela 1 Decemvrie 1918, ţinută 
la Alba-Iulia, se cuprinde cât se poate mai lă
murit şi mai răspicat acest suprem postulat al 
bisericii noastre. Aceste hotărîri, între cari şi 
deplina paritate confesională de care vorbim, 
au stat de atunci în toată vremea şi — după 
declaraţiile repetate ale şefilor partidului naţio
nal — mai stau şi azi la temelia acestui par
tid, constituind cea mai însemnată parte a re
vendicărilor înscrise în programul, pe care 
vrea să-1 realizeze când va fi la putere. 

Această egală îndreptăţire şi deplină paritate 
confesională nu o găsim, în schimb, în programul 
nici unuia dintre celelalte partide ale ţării, ba 
considerând că partidul liberal şi cel a! popo
rului au avut şi până acum puterea în mână, 
suntem în situaţia de-a putea afirma chiar în 
chip pozitiv, că aceste partide nu stau pe te
meiul deplinei parităţi reclamate atât de im
perios de biserica noastră, ori, cel puţin, că 
lucrează împotriva intereselor ei de viaţă. 

Cât pentru partidul liberal, a cărui gu
vernare ne este încă în proaspătă memorie, lu
crul este absolut limpede. Situaţia noastră din 
Constituţie faţă de aşanumita biserica „domi
nantă", şi mai ales feliul cum această situaţie 
a fost permanent şi pe întreagă linia redusă la 
o stare de umilitoare inferioritate, apoi — ca 
să nu mai amintim altele — faimosul proiect 
al regimului cultelor, sunt momente atât de 
hotărîtoare şi de concludente, îneât asupra lor nu 
mai încape nici o discuţie. Dar nu este mai bun 
nici partidul poporului, care a ajuns acum din 
nou ia putere. Lui se datoreşte anume, că şcolile 
confesionale sunt astăzi o pagină aproape 
moartă a bisericii noastre, pe care actualul 
ministru al instrucţiei, acelaş d. Negulescu, vrea 
s'o rupă afirmative cu totul din cartea vieţii 
acestei biserici, luându-ne şi zidurile şcolare 
ce biată ne-au mai rămas. Unde mai punem 
apoi însufleţirea aproape delirantă, cu care 
întreagă oficialitatea bisericii ortodoxe a salu
tat venirea guvernului acestui partid, dublat 
de disidenţa pronunţat ortodoxă care s'a rupt 
din partidul naţional?! 

Aşa fiind— dupăce partidul ţărănesc pe care 
nu l-am amintit nu contează aproape de loc 
în Ardeal —, toate elementele de judecată cari 
pot să apese ceva în cumpăna gândirii noastre 
politice, militează hotărlt pentru partidul 
naţional, în jurul căruia s'au grupat şi până 
acum cei mai mulţi fii ai bisericii noastre. 

Au fost totuşi destui, şi în trecut, cari au 
socotit aceasta ca o greşal i politică, iar azi 

numărul acestora pare a fi şi mai mare. Cre
dinţa lor e, că biserica noastră ar trebui să 
meargă cu toate guvernele, aranjându-se — chiar 
şi cu preţul unor capitulări mai însemnate — cât 
se poate mai bine cu toate, aşa dupăcum proce
dează, cu rezultate, se pare, tot mai apreciabile, 
minorităţile etnice. Dar chiar aici, în această 
comparaţie cu minorităţile etnice, vedem noi 
greşala de temelie a acestei concepţii, nu toc
mai la înălţime ca consecvenţă politică. In 
deosebire de ale minorităţilor, postulatele noa
stre sunt lucruri, asupra cărora nu se poate 
admite transacţie şi cari numai privite în chip 
integral, şi aceasta încă numai după o muncă 
mai îndelungată, pot avea darul de-a solida-
dariza In jurul lor pe toţi fiii bisericii noastre. 
Comparaţiei îi lipseşte deci elementul cel mai 
esenţial, baza comună, şi de aceea suntem de 
convingerea că, încercând un atare aranjament, 
am contribui în chipul cel mai păgubitor la 
desagregarea sfintei noastre biserici. 

Cel mai bun lucru, pe care-I putem 
face în alegerile apropriate, este deci să ne so
lidarizăm cu toţii în jurul chestiunii mari şi 
principiale a celei mai depline parităţi confe
sionale, mergând iarăşi alături de singurul 
partid care ne-o garantează. Inspirată de 
considerente atât de înalte, atitudinea aceasta 
nu poate să facă nimănui supărare, ea poate 
însă trezi la realitate şi celelalte partide, fă-
cându-Ie să înţeleagă că cu noi nu se poate 
sta de vorbă decât pe temeiul admiterii inte
grale a acestui postulat. 

* 
Aceasta este părerea noastră şi am fi 

foarte bucuroşi dacă cineva din ceice au alte 
credinţe ar veni să desvoalte şi susţină In nu
mărul proxim, tot la locul acesta, părerea con
trară. Aceasta, pentruca nimeni să nu nepoa tă 
aduce vreodată acuza, că abuzând de situaţia 
de director al acestui principal organ de pu
blicitate al bisericii noastre, am fi căutat s i 
îndrumăm orientarea ei politică într'o aivie 
nepotrivită cu interesele ei. 

P e marg inea unei „foiţe". In numărul 
dela 28 Aprilie al noului ziar „Biruinţa" din 
Ciuj, dl Dr. 1. Cucu — afirmative un adversar 
al bisericii noastre — publică, sub titlul: „Un 
poet creştin", câteva consideraţii privitoare la 
poetul francez F. Jammes, asupra cărora e 
bine să ne oprim un moment. 

Inoâlzit de arta senină şi caldă a acestui 
mare poet creştin, în a cărui poezie .înţelege
rea vieţii este totuşi în perfectă armonie cu 
epoca noastră", d. Cucu caută o explicare 
pentru totala lipsă de poezie pe pământul or
todoxiei române, care dela mitropolitul Dosof-
teiu încoace n'a mai produs nimic pe terenul 
acesta. „Dela acest simplu poet ortodox în
coace — spune d. Cucu — practica noastră 
religioasă a rămas constant fără reflex în 
artă şi, mai cu seamă, în poezie*. Ca motiv 
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O necuviinţă. 
In atenţiunea prefecturii judeţene şi a 

ministerului de interne. 
Intre „Ştirile mărunte" din ultimul număr 

am dat sub titlul „Locale" şi următoarele şire: 
„Săptămâna trecută a început ia se adune mate-

„rialul de l ips i pentru continuarea pavării drumului 
„principal din piaţă, întreruperea căreia chiar în faţa 
„catedralei; şi îndeosebi In feliul cum s'a făcut, a fost 
„o adevărată ruşine". 

Ca răspuns la aceste şire, cari veneau să 
constate un adevăr, pe care ne închipuim că nici 
dd. dela primărie nu pot avea îndrăzneala 9ă-l 
pună în discuţie, şi cari nici nu priveau de astfel 
actualul consiliu, ales după „întreruperea" criti
cată de noi a pavării din chestie, ni-s'a trimis — 
cu semnătura dlui primar Dragoş, care scrie 
„în numele delegaţiuni permanentă"*)—urmă
toarea adresă, pe care, pentru mai multă fide
litate, o dăm cu păstrarea intactă a stilului, 
gramaticei şi ortografiei specifice dela primă
ria actuală a oraşului nostru: 

PRIMĂRIA ORAŞULUI DE REŞEDINŢĂ, BLAJ. 

Nr. 192 

D. D. 

Dr. Alexandru Rusu, Dir. Ziarului 
„Unirea" ţi Augustin Popa, Redactor 

Responsabil al ziarului 

La ştiri mărunte cu multă părere de rău am vă
zut că aţi inserat următoarele: (Aici urmează textul re
produs mai sus al notiţei noastre). 

Domnule Director! Nu pot să ioţeleg, e o purta
rea de canonic această procedură pe care Dvoastre, In 
«alitate de părinte sufletesc al acestui Blaj, tot dea-
una cu multă ură şi reavoinţă nu numai acum dar şi cu 
ocaziunea alegerilor comunale va-ţi purtat cât tă poate 
de scandalos, cu ziarul DVoastre, numindune consiliu 
hibrid şi drojdea societăţi, ba cei mai mult chiar pe 
coratoriii Bisericii gr. cat. ia-ti tratat in felul de mai sus. 

Vă rog ca să daţi explicaţii acestui pasaj şi să 
spuneţi cu toat i sinceritatea că ce a fost o adevărată 
ruşine continuarea pavajărei prin piaţa 1. M. Clein. 

Suntem scandalizaţi de purtarea DVoastre cu atât 
mai vârtos cu cât un părinte sufletesc un preot nu ar 
trebui s i fie condus de atâta ură şi patimă şi dacă şi 

pe viitor mai Indrăsniţi ca să faceţi acest lucru dezhi 
câţi Vi rog hakia popiasci ca să-mi pot lua satiti: ( 

pe cale cavalerească. 
Blaj, la 1 Mai 1926 1 

In numele delegaţiuni permanenţi 

Primar: St. Drago;^ 

Cerem scuzele cititorilor pentru aceaij 
necuvincioasă proză primărească, dar n'am p 
tut da acestui d. primar explicaţia cerută, deĉ  
publicându-o în întregime, pentruca toată I ' 
mea să poată cunoaşte halul în care a ajtii 
Blajul nostru de pe urma ultimelor alegeri 
munale, făcute în condiţiile despre cari t'\ 
n'am dat, la timpul său, decât o icoană fon^ 
palidă şi absolut sumară. 1 

Protestând cu toată hotărîrea împotri^ 
insultelor personale şi a necuviinţelor cupriir11 

în această adresă, o supunem aprecierii cot̂  
potente a dlui prefect şi a dlui ministru de i* 
terne, rugându-i să binevoiască a calma put1 

nervii iritaţi ai dd. dela primăria noastră^ 
a-le pune în vedere, că înainte de a mai întf1 

vreodată în polemii cu scrisul oricui, să caute^ 
înţelege întâiu cuprinsul adevărat al aceluia.^ 

Iar în ce priveşte critica pe care o face*' 
— când găsim că e necesar — gospodări 
noastre orăşeneşti, ea este un elementar drt|< 
cetăţenesc care nu ni-se poate fura şi a căn1 

deprindere n'am ştiut până acum, că ar putf1 

fi taxată drept o „îndrăzneală", cum afirmă ^ 
primar. Cu toate ameninţările noi vom contint1 

să o socotim drept o datorie. 

*) Membrii ordinari ai acestei delegaţii 6unt ur
mătorii dd : Emil Oltean, Iosif Schiller şi Oarol Schieszl, 
iar supleant Gregoriu Şimon. 

Opera la Blaj. 
Săptămâna aceasta, Luni şi Marţi, orăşel, 

nostru a avut rarul prilej de-a asista la n? 
prezentaţii de operă binereuşite. O gruţ^ 
din artiştii de seamă ai Operei române d. 
Bucureşti a avut curajul de-a încerca să dri 
sfăşoare pe măruntele scene de provincie strjl 
lucirile artistice din Tosca de Mascagni şi RA. 
goletto alui Verdi. Şi puterea talentului artii" 
tilor — între cari e destul să pomenim i. 
deosebi pe dna Drâgulinescu-Stinghe, dta 

Costescu-Duca, dl Indrieş dela Opera din Cli 
—, a reuşit să acopere deplin defectele inev 
tabile ale scenăriei. Orhestra, fireşte, într'ii 
turneu ca acesta nu putea fi complectă. A foi 

m- 2 
se invoacă „curentul de riguros criticism", în
tronat de Junimea dela Iaşi, care „ne-a, dus 
până la scepticismul nemilos al lui Caragialt", 
dar vina principală pentru această secet i în 
ale poeziei creştine o poartă, după părerea 
dsale, însăşi ortodoxia. „Absentă cu totul mai 
înainte din mijlocul societăţii romaneşti, 
ortodoxia este acum într'o fază teoretică... 
Ea n'a ştiut să ne câştige din timp pentru 
o viaţă creştinească sufletească şi a întâr
ziat necontenit să ne insufle o cunoştinţă 
religioasă proprie"-. 

Cu totul altfel se prezintă mediul catolic, din 
care a putut răsări un poet de talia lui Jammes. 
Este mediul bine cunoscut, în care „Dumne
zeu i'a pătruns în conştiinţă... din belşugul 
de credinţă a sfintelor obiceiuri şi ceremo
nii religioase. In procesiunile, atât de nume
roase în practica bisericii catolice, F. Jammes 
a gisit poezia credinţei, a primit o cu cucerni-
eie şi ni-a redat o bogată şi nouă". 

Dar d. Cueu — probabil pentru a nu des-
minţi o anumită atitudine a dsale de până acum 
— a ţinut să mai spună, şi următoarele cuvinte 
Cari trebuiau să rămână: „Poetul acesta care a 
revoluţionat în profunzime, este gloria catoli
cismului, nu fiindcă el ar fi mai catolic de
cât părintele Rusu dela Blaj, ci fiindcă, 
înainte de toate, el este creştin". 

Pentru a nu-1 putea aproba pe deantregul, 
é. Cucu s'a socotit dator să dea această lovi
tură Blajului nostru — chipurile „catolic" dea-
binele şi „creştin" mai puţin —, dar dsa, care 
despre iubitul său autor spune c i a putut a-
junge un poet creştin atât de însemnat numai 
graţie catolicismului plin de viaţă, nu şi-a 
dat, se vede, seamă de contrazicerea in care 
a căzut. 

De aceea noi, chiar pentru a da o dovadă, 
că avem ceva şi din creştinism, nu-i soco
tim păeatul acesta. Binele ce ne-a făcut prin 
celelalte şire ale sale întrece cu mult răul ce-a 
voit să ne facă prin aceasta mică înţepătură 
nereuşită. 

• • RECLAMA • • 
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Exemple de urmat. 
N o n v'e maggior nemico 
della tropa prosperità. 

Giusti (Prov. Toscani) 

(ni.) Scriitorul italian Tommasseo zice, că 
prosperitatea agravează pericolul în multe fe
luri, şi anume: atrăgând cupiditatea şi invidia, 
amorţind tăria şi prevederea, alipind sufletul 
de bunurile ce posede ca şi cum acele bunuri 
ar fi condiţiune necesară a fericirii ş. a. Şi 
Intr'adevăr cercetând istoria veacurilor trecute, 
putem constata, fără nici o greutate, că pros
peritatea prea mare a făcut să decadă Grecia, 
Roma imperială şi alte atâtea state înfloritoare; 
pe când persecuţiunile au avut efectul tocmai 
contrar, făcând pe persecutaţi să-şi strângă 
rândurile, să fie mai prevăzători şi astfel să 
se întărească. 

Unde au putut fi mai mari persecuţiuni 
tn contra catolicilor decât în Olanda, în acea 
ţărişoară, care pe cât e de mică pe atât de 
mare' cuib a fost ereticilor şi inimicilor bise
ricii catolice. Şi cu toate acestea, acolo în ma
rea de calvini biserica stă, se pare, mai bine, 
decât tn oricare altă parte de lume. 

Dar să vorbeasă faptele: 
In această ţărişoară, care are o întindere 

de abia 12,000 km 2, iar din locuitori abia 35% 
sunt catolici, în total cam 2V2 milioane, acea
stă mână de oameni desvoaltă, în comparaţi-
une cu marile popoare catolice, o activitate 
de necrezut. 

Catolicii olandezi au bunăoară o mare şi 
înfloritoare societate a preoţilor numită „Sf. 
Vincenţiu de Paoli". Această societate îi ţine 
pe preoţi într'o strânsă legătură de iubire, aşa 
încât preoţimea olandeză catolică formează un 
întreg. Au apoi societăţi de „Credinţă şi şti
inţă", pentru promovarea credinţei catolice şi 
a ştiinţelor; au o asociaţiune pentru studiul 
ştiinţelor între catolici cu mai multe ramuri, 
pentru drept, medicină, ştiinţe naturaie, litera
tură ş. a. Găsim aci o complectă organizare a 
unei societăţi pentru fondarea universităţilor 
catolice. Au organizat pe studenţii catolici, au 
o uniune poporală şi o societate a muncitori
lor catolici în fie care din cele 5 dieceze. Au 
o duzină de asociaţiuni de meseriaşi catolici, 
societate de temperanţă creştină, o societate 
numită „a sfintei Cruci" pentru bărbaţi şi una 
numită „a sfintei Marii ' pentru femei, şi mai 
au în sfârşit o societate pentru promovarea 
bunăstării morale a soldaţilor catolici. 

Iată, cât de minunat s'a organizat acea 
mână de catolici în Olanda, care lucru poate 

că nu l-ar fi făcut, dacă n'ar fi avut pururi, 
în coaste pe calvini şi iansenisiţi, atroci duh 
mani ai catolicismului. 

Dar nu mai puţin minunate sunt efecte!-
acestei organizaţiuni. Dela 1853 încoace catt, 
licii olandezi au restaurat 150 de biserici i 
au edificat 500 de biserici noui, cari au costi 
peste 50 milioane floreni olandezi, adecă pesî  
4 milioane 250 mii funţi sterlingi englezi. Fii:1 

care din cele 5 dieceze catolice are câte û  
seminar preparator şi câte unul teologic; ii 
în prezent unul dintre episcopi e preocupat d-
edificarea unui seminar teologic, care promit 
a fi cel mai măreţ şi mai modern din toat 
Europa. 1 

Mica populaţie catolică a Olandei susţii: 
azi 10 seminarii diecezane cu 130 de profesoif 
şi 1500 de studenţi pentru misiuni în patrii -
M?i susţine apoi 650 de comunităţi religioaSi 
(călugăreşti) de bărbaţi şi femei, '21 colej^ 
(internate) catolice, 28 societăţi pentru misiuii'1 

între păgâni şi 27 seminarii pentru misionn* 
în cari 3000 de studenţi eclesiastici se pxtg\l 
tesc pentru a merge să predice cuvântul ÎL 
Dumnezeu, pacea şi adevărul, ta popoare! î 
cari zac în întunerec şi'n umbra morţii. I \ 
cest colţişor al Europei, care In aceeaş vrerr i 
este ţara cea mai mare a misiunilor, a d a t : \ 
episcopi misionari, 1300 preoţi misionari, lOll" 
surori călugăriţe misionare şl ¿00 fraţi'căli 
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lotus destul de numeroasă, pentruca priceperea 
dlui R. Urlăţianu să scoată la iveală frumuseţa 
ikunsă tn nemuritoarele compoziţii. Publicul 
Viclamat cu însufleţire pe artiştii, cari prin 
cântul şi jocul lor au reuşit să reabiliteze în 
faţa publicului din Ardeal prestigiul'teatrului 
românesc, întunecat în parte de unele trupe 
lira răspundere, compuse din aventurieri şi 
somanagii, ce ne-au năpădit în anii din 
urmă. 

O singură notă discordantă a avut spec
tacolul: ieşirea nesocotită a impresarului trupei, 
tm anumit d. Vămăşescu care, nemulţumit cu 
încasările, a ţinut să-şi exprime în public ne
mulţumirea şi să arunce în cârca „Blajului 
istoric şi cultural" eventuala distrămare a tru
pei. A făcut acest gesti instigat, probabil, şi 
tendenţios informat de oameni, cari n'au alt 
gând decât să ponegrească Blajul. In realitate 
i'i incasat mai bine decât oricând în trecut 
(tnseara întâi peste 15,000 Lei!) şi avem infor
maţii precise, că în alte oraşe încasările au 
fost binişor mai mici, fără ca dl impresar să-şi 
fi permis o astfel de necuviinţă, supărătoare 
pentru public şi artişti de-opotrivă. 

In legătură cu acest incident, primim şi 
dim publicităţii o scrisoare a şefului orhestrei, 
menită a preveni orice turburare a raporturilor 
it caldă simpatie dintre publicul Blajului şi 
•artiştii operei din Bucureşti, din pricina neso-
totinţei impresarului. 

Scrisoarea este aceasta : 
Domnule Director ! 

Vă rugăm să binevoiţi a da publicităţii, in mult 
apreciatul DVoastră ziar, următoarele: 

Penonalul artistic al companiei de operă româ-
lească din Bucureşti, aduce pe actastă cale cele mai 
iii mulţumiri intelectualităţii din Blaj, care e i te in tra
diţia istorică a acestui focar de cultură românească şi 
jaorală creştinească, pentru primirea călduroasă ce i-s'a 
fieut, desolidarizându-se de eşirea provocată de un 
personaj oficios care — cu bună seamă — n'are nimic 
tomun nici cu cultura şi nici cu sentimentele marei ma-
orităţi blăjene. 

Mulţumindu-vă pentru ospitalitatea ce ne-o daţi, 
yi rog să primiţi cele mai profunde respecte ale 
noastre. 

Rado Url i ţ iann, 
şef de orhestră dela Opera Româiiă. 

{Ţări, cari toţi lucrează în 12 misiuni: în Borneo, 
Brasilia, India «Ie Vest, Porto Ricco, India de 
ist, insulele Filipine, India, China şi Java. A-

fară de aceste mai au apoi misionari în Sue-
ia, Norvegia şi Finlanda. 

Şi toate aceste minuni — o spunem fără 
;ane teme că vom fi desminţiţi — nu s'ar fi 
, ntimplat dacă fraţii catolici din Olanda ar fi 

:râit în prosperitate, exercitându-şi credinţa lor 
«etulburaţi de nimenea. — 

Fie, ca exemplul fraţilor olandezi să aibă 
răsunet şi la noi, să ne organizăm şi noi lup-
' ind cu armele lui Isus Hristos, cari sunt pa
cea şi iubirea, pentru înălţarea sfintei biserici 
tomâne unite In scumpa noastră Românie. Per-
iecuţiunile din partea fraţilor de sânge, fie di-
reete, fie indirecte, să ne servească de per
manent imbold spre organizare, aducându-ne 
iururea aminte de cuvintele Mântuitorului: 

„Fericiţi veţi fi, când vă vor batjocori şi per
secuta pe v o i . . . " iar la injuriile ce ni-se aduc 
iă nu uităm cuvintele sf. Papă Gregoriu Ma
rele: „Gloriosior est iniuriam fugere tacendo, 
»quim superare respondendo". 

2etiţi şi r ă s p â n d i ţ i : „ U N I R E A , , . 

U N I R E A 

Chiemare pioasă. 
— Apel la contribuire pentru ziua eroilor*) — 

Opriţi-vă o clipă! ţi cugetaţi la adeTărul pios şi 
îndemnul înalt omenesc al acestor rânduri: 

E vorba de glorioşii noştri căzuţi, din 
jertfa cărora a răsărit întregirea neamului. 

Unii au murit în spitale; alţii au putut 
fi îngropaţi cu grije chiar pe câmpul de luptă, 
cei mai mulţi şi-au lăsat însă trupurile lor — 
fără nume — sub o mână de ţărână aruncată 
in grabă. 

Şi locurile acestea sfinţite — în care 
trupurile lor s'au plămădit cu glia strămoşea
scă —, n'au fost însemnate nici cu o cruce, 
urnii semn, pe care ultimul creştin şi-1 pune 
la căpătâiul locaşului de veşnică odihnă. 

Gândiţi-vă! că tot temeiul vieţii voastre 
de azi — aşezată pe temeliile trainice — se 
datoreşte, in prim rând, acelora, care zac 
dealungul munţilor, plaiurilor şi drumuri
lor noastre fără un semn la căpătâiul 

Vremurile sunt grele, iar nevoile ţării — 
secătuită de vitregia rfsboiului — multe şi mari. 
Ajutorul Statului, fără sprijinul cetăţenilor, nu-i 
îndestulător. 

Daţi obolul vostru neprecupeţit pentru e-
roii noştri, cu gândul, că în locul In care a 
căzut un luptător şi o viaţă de om s'a stin?, 
s'a pus şi cu ajutorul vostru un semn pentru 
cinstirea lui, a naţiunii şi a voastră. 

De „Ziua eroilor" — sărbătoare închinat* 
lor— răspundeţi cu prisosinţă la chk marea so 
cietăţii „Mormintele eroilor", care se îndreaptă 
către voi cu gândul că nu o veţi lipsi de spri
jinul vostru. 

Purtaţi cu mândrie insignele, ce se vor 
Împărţi în această zi de Societate — drept măr
turie vie că ştiţi să cinstiţi eroismul ostăşesc — 
şi daţi vă obolul vostru, cu sufletul deplm 
mulţumit, că V-aţi îndeplinit o înălţătoare în 
datorire. 

Hotarele morţii nu poartă peeeţi deosebite; 
ofrandele se primesc şi semnele la căpătâiu 
vor fi puse fără vre-o deosebire de religie stai 
naţionalitate. 

Măsuri electorale. 
Dispoziţiile luate în cauza candidaturilor p reo ' 

ţeşti de mitropolia Blajului. 
îndată după. întoarcerea I. Preasfinţiei Sale păr. 

Mitropolit Vasile dela Roma, s 'au luat în cauza candida
turilor parlamentare ale preoţilor următoarele dispoziţii: 

In vederea alegerilor generale pentru Cor
purile legiuitoare române, fixate deja pentru 
zilele de 25 respective 28 Maiu 1926, f l r ă să in
tenţionăm restrângerea drepturilor constituţio
nale ale membrilor Veneratului Cler, dar pentru 
ca să asigurăm bunul mers al serviciilor publice 
bisericeşti încredinţate singuraticilor membri ai 
Veneratului Cler, cari ar dori să candideze pen
tru vreun mandat de deputat ori senator, dispu
nem următoarele: 

1. Nimeni dintre membrii Veneratului Cler 
ori altă persoană aplicată în serviciul acestei 
arhidieceze, nu aie voie să candideze, nici la 
Cameră nici la Senat, fără consimţemântul a-
csstui Ordinariat arhiepiscopal, care cocsimţe-
mânt îl va cere în scris. La rezolvirea acestor 
petiţii vom aprecia în locul prim daca respec
tivul poate ori nu poate fi substituit în ofi
ciul său. 

2. Pentru cazul, că va reuşi să fie ales, 
respectiva persoană îşi va lua un concediu pe 
tot timpul legislaturii, pentru care va fi ales. 

3. Acest concediu însă nu-1 vor putea 

*) ia legătură cu articolaşul >Pro memoria* din 
numărul ultim ni-se cere din partea societăţii «Mormin
tele eroilor* şi publicarea acestui apel. N. R. 

obţine, decât dacă vor prezenta o persoană 
aptă şi acceptabilă aprobată de noi, care Să 
poată substitui şi căreia îi vor ceda 80% din 
salarul lor, drept retribuţie pentru substituire. 

Cronică bisericească. 
Alie misiuni poporale în eparhia Lugojului. 

Urmate cu o perseverenţă vrednică de toată 
atenţia, misiunile poporale din eparhia noastră 
de Lugoj devin tot mai mult un ferment de 
nouă viaţă pentru credincioşii acestei eparhii. 

Cele din urmă, ţinute toate Intre Buna
vestire şi Florii, au mângâiat şi întărit în cre
dinţă pe credincioşii din Iscroni, Hitiaş, Secaş, 
Cigmău şi Silha, predicând păr. Dr. N. Brinzeu, 
preşedintele reuniunii, păr. Dr. Fireza, harnicul 
ei secretar, precum şi preoţii Ion Muntean, G. 
Muntean şi Iustin Bora. — O înoire a misiu
nilor, împreunată cu devoţiunile prescrise pen
tru câştigarea indulgenţei jubilare, s'a ţinut în 
Dumineca Tomii la Izgar, sub conducerea păr. 
Dr. G. Fireza. 

Mitropolitul Vasile la Bucerdea grânoasă şi 
Crăciunel. Pentru a sfinţi biserica din Bucer-

> 

dea grânoasă — restaurată cu mari jertfe din 
partea credincioşilor noştri de acolo—,1. Prea
sfinţia Sa păr. mitropolit Vasile a descins Sâm
băta trecută în aeeastă parohie învecinată cu 
Blajul. încă departe de comună a fost întâm
pinat de un mândru banderiu de călăreţi, iar 
în comuna împodobită pe întreg parcursul cu 
frunziş, velinţe şi covoare îi aşteptau, îmbră
caţi în haine de sărbătoare, bunii noştri cre-
dincioşi, a căror bucurie se putea citi de pe 
fetele tuturor. La cuvintele de bineventare ale 
preotului localnic (păr. G. Meseşan), I. Prea
sfinţia Sa aminteşte de drumul său Ia Roma 
sf. apostoli Petru şi Pavel, de unde se întoarse 
abia cu o zi înainte, îndemnând la credinţă şi 
statornicie. 

însuşi actul sfinţirii s'a săvârşit a doua 
zi cu o solemnitate deosebită, ridicată foarte 
mult prin puternicul cor al Seminarului teolo
gic din Blaj de sub conducerea profesorului 
Celestin Cherebeţiu. îndemnaţi de păr. mitro
polit, foarte mulţi dintre credincioşii bucerzeni 
au ţinut ca odată cu sfinţirea bisericii să-şi 
sfinţească din nou şi sufletele, primind sfintele 
sacramente ale spovedaniei şi sf. euharistii. 
După recepţiile şi banchetul obişnuit s'a aran
jat o frumoasă serbare poporală, care a con
tribuit şi ea foarte mult la ridicarea solemni
tăţii acestei zile, a cărei pomenire nu se va 
şterge curând. 

Către seară I. Preasfinţia Sa a vizitat şi 
pe credincioşii din Crăciunelul de jos, cari sub 
conducerea venerabilului păr. Laţiu i-au făcut 
o primire tot atât de frumoasă. 

Q scrisoars papali in onoarea sf. Crvci. Im-
plinindu-se anul acesta 16 veacuri dela găsi
rea sf. Cruci prin împărăteasa Elena, sf. Părinte 
al Romei a adresat de curând Cardinalului Van 
Rossum, titularul basilicei S. Croce in Gerusa-
lemme, o scrisoare deosebit de frumoasă, în 
care subliniind — răzimat îndeosebi pe sf. 
Efrem Syrul — importanţa acestui simbol al 
creştinătăţii, ia măsurile de lipsă pentru săr
bătorirea cuvenită a acestei aniversări. 

Măsurile acestea sunt următoarele: Dela 
30 Aprilie — când a început triduul ce-a premers 
sărbătorii găsirii sf. Cruci — şi până la sfâr
şitul acestui an, Papa învoieşte ca toţi credin
cioşii, cari spovediţi şi cuminecaţi vor vizita, 
chiar şi în aceeaşi zi, de 5 ori basilica numiţ i 
ori altă biserică închinată sf. Cruci, şi se ver 
ruga la intenţiunea pe care o are, să poat i 
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obţine în Roma indulgenţă plenară, iar afară 
de Roma s i poată câştiga indulgenţa jubileu
lui sfânt şi a doua oră, pentru sufletele din 
purgator. 

Din bogăţia de idei a acestei minunate 
scrisori papale vom da şi noi câteva într'un 
număr apropiat. 

Centenarul sf. Francisc da Assisi . Părinţii 
franciscani ai provinciei româneşti din Moldova 
anunţă, că din prilejul aniversării centenare a 
a morţii sf. Francisc de Assisi mort la 1226, 
se vor face timp de câte 3 zile mari serbări 
religioase în toate parohiile păstorite din par
tea lor. Cele mai multe (Bacău, Prăjeşti, Tro-
tuş, Huşi, Fărăoani, Răducăneni, Hălăuceşti, 
Luizi-Călugăra ţ i Galaţi se vor ţinea In lunile 
Iunie—Septemvrie, iar celelalte (Adjudeni, Pil-
deşti şi Săbăoani) în luna Decemvrie. 

Cu prilejul acestor serbări aranjate în 
forma unor misiuni poporale, se vor îndeplini 
şi devoţiunile necesare pentru dobândirea in
dulgenţelor jubilare ale anului sfânt. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a numit pe păr. Cornel Mateiu de adm. 
parohial la Socol. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Mihail Şoproni de par«h la Gala{i, pe 
păr. Avram Glidan de adm. parohial la Hăţă -
gel, pe păr. Tiberiu Grozestu de adm. parohial 
la Batania, pe păr. Pavel Satmeş de adm. parohial 
la Comorâşte, iar pe păr. loan Raţiu de adm. 
parohial la Furliug. 

C o n c u r s » . P. Ven. Ordinariat arhidiece-
znn publică, cu terminul de JI Maiu concurs la 
următoarele parohii: Turda nouă, împreunată cu 
oficiul protopopesc al Turzii, Logig (prot. Fără-
gău), Alba-lulia ('parohia din Maieri), Aruncuta, 
Corpadea şi Booş (prot. Cojocna), Ciurila şi Cea-
nul-mare (prot. Turda), Sânmikaiul Almaşului 
(prot. Dârgea), Orosia (prot. Murâş Uioara) şi 
Lăscud (prot. Iernat). 

R e g i m u l p r o v i x o r p e n t r u b ă u t u r i l e 
s p i r t o a s e . Până la votarea legii de unificare 
a regimurilor deosebite azi în vigoare, Consiliul 
de miniştri a aprobat de curând pentru întreagă 
ţara următorul regim provizor: 1 In comunele 
rurale se vor aplica legile în vigoare, cu obser
vaţia că numărul debitelor existente azi să nu 
fie sporit sub nici un cuvânt, ba acolo unds 
proporţia legală faţă de populaţie este depăşită, 
se va desfiinţa orice debit în plus. Debite noue 
se vor admite numai în locul celor desfiinţate 
din alte motive şi numai pe timp de 2 ani. In 
comunele urbane încă se vor păstra debitele exi 
stente, dar se va permite deschiderea de res tau
rante, în care băutura se va întrebuinţa numai 
ca accesoriu. Debitele închise pe motive legale 
nu se vor mai putea reînfiinţa. — Cârciumele 
comunale din Ardeal, a căror funcţionare a 
fost oprită, se vor putea redeschide până la 31 
Decemvrie 1927. 

L o c a l e . Joia viitoare, Înălţarea Domnului, 
va predica în catedrală păr. Dr. Nicolae Lupu, pro
fesor la Academia de teologie, iar in Dumineca 
ce urmează păr. Dr. Augnstin Tătar, profesor 
la aceeaşi Academie. 

— In proporţii binişor mai reduse, impuse 
de situaţia creată prin frământările pentru ale
gerile parlamentare, serbările de 3\i£ Maiu se vor 
ţinea şi auul acesta. Ne desparte de ele abia o 
săptămână, pregătirile sunt în curs, dar cu toate 
acestea parecă nime nu vorbeşte de ele. Şi nu 
e mirare, fiindcă lumea se agită acum pe chestii 
binişor depărtate de ceace se chiamă cultură. 

— Uzinele anunţă inaugurarea conductei 
electrice pe începutul săptămânei proxime şi se 
dă eu sigur, că cel mai târziu pe Miercuri seara 
Blajul va avea în sfârşit lumina mult aşteptată. 

P e n t r u c u c e r i r e a po lu lu i n o r d i c vor 
porni în curAnd două expediţii aoui . Una a A-
mericanilor, organizată de societatea de aviaţie 
din Detroit, Mişigan, având In frunte pe austra
lianul Wilkins, fost tovarăş de drum al lui 
Shackleton. iar a doua care va pleca din nou 
ia numele Norvegiei, sub conducerea celebrului 
Amundsen. Afară de descoperirea ştiinţifică a 
polului, ambele aceste expediţii au şi gândul 
de-a ocupa teritorul din jurul lui pentru statele, 
în numele şi cu ajutorul cărora pleacă în ex
plorarea lui. Pretenţii de-al stăpâni mai are de 
altfel şi Rusia care a şi a n e x a t . . .teoretic toate 
ţinuturile şi toate insulele ce se vor descoperi în 
spre nord şi cari în momentul publicării decre
tului nu făceau parte integrală din teritorul altui 
stat. — Cu atâţia aspiranţi la stăpânirea lui, să 
sperăm că după atâtea sacrificii polul nordic 
va putea fi măcar descoperit. 

f P â r . S i l v i u P a s c u , profesor la liceul 
de stat din Timişoara, s'a stins la 9 Aprilie c. 
în anul 44 al vieţii şi 16 al preoţiei sale cinstite, 
înainte de-a trece fla-1919) In învăţământ, pentru 
care a fost o adevărată podoabă, păr. Pascu a 
fost preot în Jebel (eparhia Lugojului). I-s'a făcut 
o înmormântare din cele mai frumaase, o do
vadă singură de simpatiile pe cari le a avut a-
cest preot-profesor. — Odihnească în pace! 

y Â m a l i a V a m e ş , soţia preotului nostru 
din Iernea, s'a stins la 30 Aprilie c. în anul 29-
lea al vieţii şi abia al doilea al căsătoriei sale. 
— Fie-i partea cu drepţii! 

f l o a n Deva* învăţător la şcoala primară 
din Blaj, s'a stins la 2 Maiu c. în anul 53 al 
vieţii. II deplâng numeroase rudenii. — Odihnea
scă în pace! 

AVIZ. 
Pentrii ocuparea postului de condtţ3 

cător la prăvălia noastră „Consun, 
din Blaj, se escrie concurs cu terminul % 
1 Iunie 1926. 

Reflectanţii au s ă documenteze slr 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

Dr. B. Lngoj. In numărul acesta a trebuit să 
urmeze articolul promis, rezervându-se primele coloane 
din cel viitor pentru ceice ar fi de altă părere. Vă stăm 
deci la disposiţie, dar vrem ceva nou. Reproducerea 
dorită nu o putem face. Ia feliul cum se prezintă, ea 
nici n'ar servi de altfel părerii pe care o susţineţi. 

A. Reghin. Da, ne aducem foarte bine aminte de 
condiţia referitoare la politică, pe care ultima adunare 
generală a pus-o candidatului său la prezidenţie şi ştim 
apriat, că alegerea actualului ministru de culte în scaunul 
de preşedinte al >Astrei< s'a făcut numai dupăce a de
clarat categoric că acceptă condiţia de-a nu mai face 
politică militantă. Ceice cunoşteau însă mai de aproape 
pe d. Goldiş, şi ştiau că prezidenţia >Astrei» n'are să-i 
fie nici pe viitor decât o nouă platformă politică, erau 
de pe atunci în curat cu valoarea acestor declaraţii, 
fiind siguri că ele n'au să fie împlinite. Ar fi deci' o 
naivitate a crede, că preşedintele »Astrei« va înţelege 
să tiagă consecinţele de pe urma politicei foarte mili
tante, pe care incontestabil o face în timpul din urmă. 

S. Terebeşti . Cunoaştem şi noi mizeriile cari se 
fac preoţimei acum în alegeri. Ele n'au să intimideze 
pe nime, fiindcă aţi apăra o convingere întemeiată p« 
cele mai solide elemente de judecată şi inspirată de 
marile interese ale bisericii, pe care o servim — şi tre
buie s'o servim - şi pe această cale, este nu numai un 
drept absolut incontestabil, dar chiar o elementară datorie 
de conştiinţă. Cele trimise nu le mai dăm, fiindcă lucrul 
s'a aranjat, dupăcum vedeţi, într'o formă mult mai bogată. 

„Biruinţa". Cluj. Că nu înţelegem articolul poli
tic din fruntea ultimului număr a f >Sionului românesc», 
organul oficial al episcopiei Lugojului — din care DVoa-
stră reproduceţi cu atâta satisfacţie — este foarte ade
vărat, dar de aici până la afirmaţia DVoastră, că „părin
tele Rusu dela Blaj sau popa Man dela Gher la . . . n'au 
cugetat niciodată în armonie cu ceilalţi păstori ai turmei 
greco-catolice române», este o distanţă enormă. 

«Lumina satelor». Sibiin. Mărunta DV. sporovo-
ială pe chestia greşelilor confesionale ale politicei par
tidului naţional, este pentru noi cea mai bună dovadă, că 
biseriea noastră nu poate merge decât alături de acest 
partid, care singur mai poate înfrâna nesăbuitele DV. 
pretenţii de ortodoxizare a întreg sufletului acestui neam, 
vrednic de o soartă mai bună. 

M. Sânm&rtimnl de câmpie. Am primit cele trimise 
şi dacă se va putea le vom face loc. 

E. Aiton. Ke-ar plăcea f. mult, dacă aţi putea 
face cel» promise. 

Citiţi şi Răspândiţi »UNIREA* 

acuì diile absolvate şi praxa de până 
Retribuirea după învoială. 1 

„ P A T R I A " 
1 5 5 — 1 - ? Bancă pentru credit comerţ şi induat 

Soeietate anonimă, Blaj. 

Aviz. 
Se aduce la cunoştiinţa On. public, că 

ziua de Marţi 11 I. c. se va pune în funcţiui 
Uzina Electrică. Dela această dată, at ingere 
o r l e â r e i c o n d u c t e e l e c t r i c e d i n r a z a i 
a c ţ i u n e a Dzinel e s t e m o r t a l ă . Pentru li 
cunjurarea accidentelor, de car/ uu-şi asui 
responzabilitatea nici Societatea, nici Uzina I 
lectrică, se pune în vedere On. pubWc, da tv 
strict interzisă atingerea oricărei conducte, ţ 

Totodată punem în vedere Dior const 
menţi In pauşal, că ne rezervăm dreptul a fu* 
niza noi becurile necesare luminatului. Aceas 
pentru ca să fim scutiţi de prea desele coi* 
troluri. 
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Mare asortiment 
de mărfuri din Cehtv 

slovacia ca: HefirC, 
f)e!enuri, Sa ti nuri, jja-

Smalfi e tc , precum şi o» 
dâjdii bisericeşti: Yestmtilte 

Şt prapori din cele mai bune 
stofe elveţiene, apoi potire» Că" 

detniţe, Cruci ttc rrjână ş i Cruci i% 
prapori cu preţuri convenabile. 

S e r v i c i u l i r e p r o ş a b i l . — — 
NB. Rog s imen i s& nu-şi comand* 
din alt loc până c« uu ae v » C O B -
Q v i n g e de pc«ţorî le mei*. 0 

S1BIIU, Piaţa Prinţul Catol N r . 6. 
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A t e l i e r d e p a n t o f ă r i e m o d e r n ă 
ş i o r t o p e d i c ă , î n c u r t e l a 

IOAN BLAGA 
s u b c o n d u c e r e a 

DLUI GEORGE GADA, 
a b s o l v e n t a l m a i m u l t o r c u r s u r i 
d e s p e c i a l i t a t e î n b r a n ş a p a n t o -

f ă r i e i , d i p l o m a t î n o r t o p e d i e . 

S e e x e c u t ă p r o m p t ş i p e l â n g ă 
g a r a n t ă o r i c e l u c r u î n b r a n ş a 
p a n t o f ă r i e i . — S e g a r a n t e a z ă ş\ 
p e n t r u c e l e m a i g i n g a ş e p i c i o a r e . 
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Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Blaj. 


